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Резюме.

Цель исследования – о ценить проблемы, возникшие при использовании  элементов дистанционного обучения на 

кафедре патологической физиологии ВГМУ во время неблагоприятной эпидемиологической обстановки, связан-

ной с распространением Covid-19, и оценить перспективы дальнейшего использования дистанционного обучения 

на основании результатов анкетирования студентов и преподавателей.

Материал и методы. Материалом исследования послужили анкеты студентов (n=161) и преподавателей (n=35) 

ВГМУ о средствах и методах организации, достоинствах и недостатках использования элементов дистанционно-

го обучения, по сравнению с традиционными методами обучения.

Результаты. Большинство студентов и преподавателей (73 и 80%, соответственно) хорошо адаптировались к ус-

ловиям более широкого использования элементов дистанционного обучения на кафедре патологической физио-

логии; и студенты (59,1% опрошенных), и преподаватели (68,8% опрошенных) отметили увеличение нагрузки 

на них в этот период; большинство студентов и преподавателей предпочитают традиционную форму обучения 

с элементами дистанционного обучения. Подавляющее большинство студентов удовлетворены организацией 

образовательного процесса на кафедре патологической физиологии в условиях более широкого использования 

элементов дистанционного обучения и хотели бы увеличить продолжительность видеоконференций при исполь-

зовании платформы Zoom. 

Заключение. Опыт работы в дистанционном режиме показал, что основной проблемой обеих сторон образова-

тельного процесса явилось увеличение нагрузки, а у студентов – еще и необходимость четко контролировать свое 

время и структурировать рабочий день. В случае необходимости расширение использования элементов дистанци-

онного обучения позволит сохранить образовательный процесс на кафедре патологической физиологии.

Ключевые слова: дистанционное обучение, анкетирование, образовательный процесс.

Abstract.

Objectives. To assess the problems that have arisen when using the elements of distance learning at the Chair of Pathologic 

Physiology of VSMU during an unfavorable epidemiological situation due to the spreading of Covid-19, and to assess the 

prospects for further using of distance learning based on the results of questioning students and teachers.

Material and methods. The material of the research was the questionnaires of students (n=161) and teachers (n=35) of 

VSMU concerning the means and methods of organization, the advantages and disadvantages of using the elements of 
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distance learning, in comparison with the traditional educational methods.

Results. As a result of the study, it has been revealed that the majority of students and teachers (73 and 80%, respectively) 

adapted well to the conditions of a wider use of distance learning elements at the Chair of Pathologic Physiology; both 

students (59.1% of respondents) and teachers (68.8% of respondents) noted an increase in the working load on them 

during this period; most students and teachers prefer the traditional form of education with the elements of distance 

learning. The overwhelming majority of students are satisfied with the organization of the educational process at the Chair 

of Pathologic Physiology in the conditions of the wider use of distance learning elements and would like to increase the 

duration of videoconferences when using the Zoom platform.

Conclusions. The experience of working in the distance mode has shown that the main problem of both participants of the 

educational process was the increase in the workload, and as to the students – also the need to clearly control their time 

and working day structure. If necessary, the expansion of the use of distance learning elements will allow to preserve the 

educational process at the Chair of Pathologic Physiology.

Key words: distance learning, questionnaire survey, educational process.

Начавшаяся в первой половине 2020 года 

пандемия, вызванная распространением вируса 

Covid-19, затронула все без исключения сферы об-

щественной жизни. Вынужденная приостановка в 

некоторых странах ряда производств, значитель-

ный спад деловой и инвестиционной активности, 

ограничение международных сообщений, падение 

валового внутреннего продукта в ряде стран и со-

кращение очных международных контактов про-

демонстрировали всю серьезность сложившейся 

ситуации [1]. Сфера образования одной из первых 

ощутила на себе влияние ограничительных мер. 

Пандемия Covid-19 привела к крупнейшему за 

всю историю сбою в функционировании систем 

образования, затронувшему почти 1,6 миллиарда 

обучающихся более чем в 190 странах и на всех 

континентах. Закрытие школ и высших учебных 

заведений коснулось 94% мирового контингента 

учащихся [2]. Неблагоприятная эпидемиологиче-

ская обстановка, сложившаяся и в Республике Бе-

ларусь к февралю 2020 года, потребовала проведе-

ния целого ряда ограничительных мероприятий в 

учреждениях высшего образования, в том числе в 

Витебском государственном ордена Дружбы наро-

дов медицинском университете (далее – ВГМУ), 

однако при этом способствовала более широкому 

использованию элементов дистанционного обуче-

ния в образовательном процессе. Экстремальный 

переход высшего образования в дистанционный 

режим в условиях пандемии создал уникальную 

ситуацию, при которой именно дистанционные 

технологии оказались единственно возможными 

для использования в сложившихся обстоятель-

ствах [1].

В настоящее время среди исследователей 

и практиков дистанционного обучения (ДО) нет 

единого определения, что же такое «дистанцион-

ное обучение» как методологический прием по-

лучения образования. Некоторые рассматривают 

его как форму обучения, другие – как технологию 

обучения. В соответствии с одним из определе-

ний, дистанционное обучение – это такая форма 

обучения, при которой взаимодействие обуча-

ющего и обучающихся, а также обучающихся 

между собой осуществляется на расстоянии и от-

ражает все присущие учебному процессу компо-

ненты, реализуемые посредством специфичных 

интернет-технологий или других средств, пред-

усматривающих интерактивность [3, 4]. Другие 

авторы понимают под ДО синтетическую, инте-

гральную гуманистическую форму обучения, ба-

зирующуюся на использовании широкого спектра 

традиционных и новых информационных техно-

логий и их технических средств, которые при-

меняются для доставки учебного материала, его 

самостоятельного изучения, диалогового обмена 

между преподавателем и обучающимся, причем 

процесс обучения в общем случае не «привязан» 

к их расположению в пространстве и во времени, 

а также к конкретному образовательному учреж-

дению [5]. Еще одно определение ДО, которое мы 

считаем наиболее удачным, гласит о том, что это 

обучение с помощью средств телекоммуникаций, 

при котором субъекты обучения, имея простран-

ственную или временную удаленность, осущест-

вляют общий учебный процесс, направленный на 

создание внешних образовательных продуктов и 

соответствующих внутренних изменений субъек-

тов образования [6]. Из вышеприведенных опре-

делений можно сделать вывод, что нет единого 

понимания сущности понятия дистанционного 

образования.
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Согласно статье 17 действующего Кодек-

са Республики Беларусь об образовании, обра-

зование может быть получено в очной, заочной 

формах получения образования и в форме соис-

кательства. Таким образом, в Республике Бела-

русь дистанционное обучение является видом 

заочной формы получения образования. Однако 

07.04.2021 на заседании Палаты представителей 

в первом чтении депутатами принят законопро-

ект «Об изменении Кодекса Республики Беларусь 

об образовании». Согласно предложенным изме-

нениям, дистанционная форма получения образо-

вания уравнивается с заочной и очной формами. 

В проект включена такая формулировка: «обра-

зование может быть получено в очной (дневной, 

вечерней), заочной, дистанционной формах по-

лучения образования и в форме соискательства».

Переход работы учреждений, обеспечива-

ющих получение высшего образования, в дис-

танционный режим в период пандемии стал наи-

более дискутируемой темой в настоящий момент, 

особенно с учетом продолжающейся нестабиль-

ной эпидемиологической ситуации в стране в 

мире. Поэтому в литературе активно обсужда-

ются современные трансформации высшего об-

разования, роль цифровых технологий в новых 

практиках преподавания, решение проблем, вы-

званных дистанционным образованием в услови-

ях пандемии. Повышенное внимание уделяется 

вопросам адаптации профессорско-преподава-

тельского состава к экстремальному переходу на 

цифровые сервисы и удаленные платформы [1]. 

Система дистанционного образования сможет 

отвечать своему назначению при сочетании важ-

нейших условий – адаптации студентов и пре-

подавателей к использованию информационных 

технологий, наличии достаточно устойчивого и 

эффективного управления учебной деятельно-

стью, а, следовательно, и наличии выбора опти-

мальной стратегии обучения, учета личностных 

характеристик обучающихся, когнитивных сти-

лей и стилей обучения и опосредованному ими 

выбору типов учебных ситуаций и педагогиче-

ских форм, наряду с соответствующим техниче-

ским оснащением участников образовательного 

процесса. Оценка качества знаний студентов и 

разработка новых элементов дистанционного об-

учения также крайне актуальны, так как позволит 

не только сохранить образовательный процесс, 

но и повысить его качество в условиях неблаго-

приятной эпидемиологической обстановки, свя-

занной с распространением Covid-19 [7].

Патологическая физиология, в соответ-

ствии с Декларацией 5-го Международного Кон-

гресса Патофизиологов в г. Пекине в 2006 г., 

рассматривается как «связующее звено» между 

доклиническими и клиническими дисциплина-

ми, обеспечивающее взаимодействие между раз-

личными отраслями современной медицинской 

науки и необходимое для формирования основ 

клинического мышления специалистов с высшим 

медицинским и фармацевтическим образованием 

[8]. В связи с этим становится понятной важность 

изучения роли элементов ДО именно в процессе 

преподавания патологической физиологии.

Цель исследования – оцен ить эффектив-

ность испо льзования элементов дистанционного 

обучения на кафедре патологической физиоло-

гии во время неблагоприятной эпидемиологиче-

ской обстановки, связанной с распространением 

Covid-19, на основании результатов анкетирова-

ния студентов и преподавателей, для проведения 

корректирующих мероприятий и повышения ка-

чества образовательного процесса.

Материал и методы 

На первом этапе исследования было про-

ведено анонимное анкетирование 161 студента 

2 курса стоматологического факультета, 3 курса 

лечебного, фармацевтического факультета, а так-

же 3 курса факультета подготовки иностранных 

граждан, обучающихся на русском и английском 

языках о средствах и методах организации, до-

стоинствах и недостатках использования эле-

ментов дистанционного обучения на кафедре 

патологической физиологии, по сравнению с тра-

диционными методами обучения, и о перспек-

тивах использования элементов дистанционного 

обучения в дальнейшем с использованием са-

мостоятельно разработанной анкеты. На втором 

этапе проводили анонимное анкетирование 35 

сотрудников из числа профессорско-преподава-

тельского состава (ППС) теоретических кафедр 

ВГМУ. Стат истическую обработку результатов 

осуществляли с помощью прикладных программ 

Excel из пакета MS Offi  ce.

Результаты и обсуждение

По данным анонимного анкетирования, 

15,8% участвовавших в исследовании студентов 

имели рейтинговую оценку по дисциплине «Па-

тологическая физиология» 4-5 баллов. Рейтинг 
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6 баллов имели 37,3% опрошенных, примерно 

столько же – 38% имели рейтинг 7-8 баллов, а 

8,8% анкетируемых – 9-10 баллов. Среди сту-

дентов-респондентов 80,2% – девушки, 19,8% – 

юноши. Из числа опрошенных преподавателей 

преобладали женщины (65,7%). Из всех опро-

шенных сотрудников из числа ППС 11,4% име-

ли ученую степень доктора наук и ученое звание 

профессора, 42,8% – степень кандидата наук, 

45,7% не имели ученой степени. Среди опрошен-

ных преподавателей 57,1% были в возрасте до 40 

лет, в возрасте от 40 до 60 лет – 37,2%, старше 60 

лет – 5,7% респондентов.

Более 73% опрошенных студентов хорошо 

и отлично адаптировались к расширению исполь-

зования дистанционного обучения, в то время как 

2,6% респондентов плохо адаптировались к но-

вому режиму обучения, что следует из ответов 

респондентов на вопрос анкеты (рис. 1). Около 

80% опрошенных преподавателей хорошо и от-

лично адаптировались к проведению занятий и 

управляемой самостоятельной работы (УСР) с 

использованием дистанционного обучения. Од-

нако 2,9% респондентов в возрасте старше 60 лет 

плохо адаптировались к новому режиму обуче-

ния. На наш взгляд, это может быть связано с тем, 

что преподаватели старшего возраста более при-

вержены традиционной модели обучения и хуже 

владеют компьютерными технологиями.

На вопрос анкеты «Удобно ли Вам обучать-

ся в таком режиме?» ответы респондентов распре-

делились следующим образом: 41% опрошенных 

студентов назвали удобным для себя режим дис-

танционного обучения, 39% респондентов указа-

ли, что данный режим обучения им понравился, 

но был сложнее, по сравнению с традиционной 

формой обучения. Примерно 5% опрошенных 

данный режим обучения не понравился из-за 

своей сложности, а для 6% опрошенных студен-

тов он показался слишком легким. На вопрос ан-

кеты «Удобно ли Вам проводить занятия в таком 

режиме?» ответы преподавателей-респондентов 

распределились следующим образом: 51,4% опро-

шенных назвали удобным для себя режим дистан-

ционного обучения, 17,1% респондентов указали, 

что данный режим преподавания им понравился, 

но был сложнее, по сравнению с традиционной 

формой обучения, что, на наш взгляд, могло быть 

связано с необходимостью в короткие сроки под-

готовить и адаптировать большой объем учебно-

методических материалов и проверкой больших 

объемов выполненных студентами работ.

Среди опрошенных преподавателей боль-

шинство (62,9%) использовали образовательные 

онлайн-ресурсы и сайт дистанционного обуче-

ния при работе со студентами и ранее, до вве-

дения ограничительных мероприятий. Так, уже 

много лет в университете активно используется 

платформа дистанционного обучения Moodle. 

Данная виртуальная обучающая среда позволяет 

преподавателям проводить занятия в различных 

формах, создавать интерактивные задания, а так-

же эффективно оценивать знания студентов с по-

мощью разнообразных видов контроля. С перехо-

Рисунок 1 – Ответы респондентов на вопрос «Как Вы адаптировались к более широкому 

использованию элементов дистанционного обучения?».
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дом на дистанционное обучение использование 

СДО расширилось, и на его основу была пере-

ведена часть образовательного процесса. Среди 

наиболее удобных форм и средств дистанционно-

го обучения при изучении патологической физио-

логии студентами были названы следующие – ви-

деоконференции (76%), показ мультимедийных 

презентаций (75,3%), решение ситуационных за-

дач с их последующей отправкой преподавателю 

через электронную почту (31,8%), интерактив-

ные тесты (20,1%), закрытые контрольные тесты 

(9%) (рис. 2).

Среди опрошенных преподавателей 71,4% 

использовали интерактивные тесты и мультиме-

дийные презентации в СДО, 62,9% респонден-

тов использовали закрытые контрольные тесты, 

а 57% преподавателей, участвовавших в опросе, 

использовали метод проверки через электронную 

почту ситуационных задач, решенных студен-

тами. Подавляющее большинство опрошенных 

студентов – 87,1% удовлетворены организацией 

учебного процесса на кафедре патологической 

физиологии с использованием дистанционного 

обучения.

У 18,2% опрошенных студентов, по их 

мнению, уровень мотивации повысился, по срав-

нению с традиционной формой обучения, такого 

же мнения среди преподавателей придерживают-

ся только 2,9% опрошенных. У четверти (25,3%) 

опрошенных студентов уровень мотивации, по их 

мнению, снизился, а среди опрошенных препода-

вателей более половины (60%) отметили сниже-

ние уровня мотивации у студентов к обучению в 

рамках дистанционной формы, по сравнению с 

традиционной формой обучения, что может быть 

связано с особенностями обучения в домашней 

обстановке и отсутствием непосредственного, 

личного контроля со стороны преподавателя. 

Среди студентов 44,8%, а среди преподавателей 

22,9% опрошенных не заметили изменения уров-

ня мотивации у обучающихся.

Учебно-методическая нагрузка на препода-

вателей в период использования элементов дис-

танционного обучения, по мнению 68,8% опро-

шенных преподавателей, в целом увеличилась, 

что было связано с необходимостью адаптации 

учебно-методических материалов к онлайн-об-

учению, создания интерактивных лекций и кон-

трольных тестов, проверки студенческих зада-

ний, выполненных в рамках УСР.

Среди студентов более половины (59,1%) 

опрошенных также отметили увеличение учебной 

нагрузки, в то время как, по мнению 16,9% опро-

шенных, учебная нагрузка на них в этот период 

уменьшилась, по сравнению с традиционной фор-

мой обучения. Большинство (62,8%) опрошенных 

Рисунок 2 – Наиболее удобные формы и средства дистанционного обучения, по мнению студентов, 

на кафедре патологической физиологии.
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преподавателей считают, что учебная нагрузка на 

 студентов в период использования элементов дис-

танционного обучения в целом уменьшилась, а 

22,3% считают, что учебная нагрузка на студентов 

в этот период возросла, что связано с необходимо-

стью самостоятельного выполнения большого ко-

личества заданий в рамках УСР.

Среди технических проблем, с которыми 

столкнулись студенты в процессе обучения в ре-

жиме УСР с элементами дистанционного обуче-

ния, были отмечены следующие: необходимость 

иметь доступ в интернет (24,7%), необходимость 

хорошей технической оснащенности (22,1%), 

технические перебои при установлении интер-

нет-сообщения в процессе воспроизведения ма-

териала (32,5%), проблемы со звуком (19,5%). Не 

имели технических трудностей 27,9% опрошен-

ных студентов. Среди технических проблем, с 

которыми сталкивались преподаватели в период 

более широкого использования элементов дис-

танционного обучения, были отмечены следую-

щие: технические перебои в процессе передачи 

данных (48,6%), плохая скорость передачи дан-

ных в сети (27,1%), сложности в размещении 

материалов на сайте дистанционного обучения 

(5,7%), недостаточное знание персонального 

компьютера (2,8%), а у 20% преподавателей не 

возникло технических проблем.

Наиболее значимыми трудностями в про-

цессе преподавания с использованием дистан-

ционного обучения для опрошенных препода-

вателей являлись: необходимость подготовки 

большого объема учебно-методических материа-

лов, заданий, тестов (74,3%), проверка большого 

объема выполненных студентами работ (62,9%), 

несвоевременное выполнение студентами зада-

ний по УСР (40%), неудобство пользования сай-

том дистанционного обучения (22,9%). Наиболее 

значимыми трудностями в процессе изучения 

патологической физиологии с более широким 

использованием элементов дистанционного об-

учения для опрошенных студентов являлись: 

большой объем задаваемых материалов (34,4%), 

сложность обучения в домашней обстановке 

(25,3%), сложность выполнения практических 

заданий без объяснений преподавателя (24,7%), 

отсутствие личного общения с преподавателем 

(23,4%), невозможность обсудить материал с 

одногруппниками, сложность задавать вопросы 

преподавателю при отсутствии очных занятий. У 

16,2% опрошенных данный режим обучения не 

вызвал никаких трудностей. Полученные данные 

позволяют говорить о том, что опрошенные сту-

денты медицинского университета более привер-

жены традиционной форме обучения, что оправ-

дано спецификой их будущей профессии.

Среди преимуществ изучения патологи-

ческой физиологии в режиме УСР с элементами 

дистанционного обучения, по сравнению с тра-

диционной формой обучения, студенты отме-

тили: индивидуальный темп обучения (53,9%), 

низкий риск заражения инфекцией (40,3%), воз-

можность совмещать учебу с работой (38,3%), 

обучение в комфортной домашней обстановке 

(38,3%), возможность скачать материалы лекции, 

презентации и другие информационные матери-

алы, а потом повторно их просмотреть (37,7%). 

Примечательно, что 3,9% респондентов не нашли 

преимуществ данного режима обучения по срав-

нению с традиционной формой обучения.

При стабилизации эпидемиологической 

обстановки 20% опрошенных преподавателей 

предпочли бы традиционную форму препо-

давания, среди опрошенных студентов также 

оказалось 20% приверженцев традиционной 

формы обучения, которые указали, что устали 

от дистанционного обучения и хотят «живого» 

общения с преподавателем и одногруппниками.  

Около 80% опрошенных преподавателей пред-

почли бы традиционную форму преподавания с 

более широким использованием элементов дис-

танционного обучения, среди студентов 38% 

опрошенных считают, что после стабилизации 

эпидемиологической обстановки элементы дис-

танционного обучения следует внедрять и ис-

пользовать более активно. Среди опрошенных 

студентов 34,2% считают, что дистанционные 

технологии не смогут заменить традиционное 

обучение в медицинском ВУЗе. Примечательно, 

что среди студентов фармацевтического факуль-

тета большинство опрошенных высказались за 

более активное использование технологий дис-

танционного обучения, а среди студентов ле-

чебного факультета большинство опрошенных 

привержены традиционной форме обучения, что 

вполне объяснимо, учитывая специфику буду-

щей профессиональной деятельности. Более 37% 

опрошенных преподавателей планируют расши-

рять использование элементов дистанционного 

обучения в образовательном процессе в условиях 

спокойной эпидемиологической обстановки и бо-

лее активно внедрять в образовательный процесс 

при преподавании патологической физиологии 

такие элементы дистанционного обучения, как 
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интерактивные тесты, мультимедийные презен-

тации, видеофильмы. Среди опрошенных сту-

дентов 2,5% высказали мнение о том, что от тра-

диционной формы обучения вообще давно пора 

отказаться.

На вопрос анкеты «Какова эффективность 

изучения патологической физиологии в режиме 

УСР с элементами дистанционного обучения, 

по сравнению с обычной формой обучения, по 

Вашему мнению?» ответы распределились сле-

дующим образом: 57,8% опрошенных студен-

тов считают, что эффективность средняя, 16,2% 

– высокая, 13,6% – низкая. Среди высказанных 

студентами пожеланий по организации препода-

вания патологической физиологии в режиме УСР 

с элементами дистанционного обучения и орга-

низации онлайн-занятий можно отметить поже-

лание увеличить время конференций до продол-

жительности обычного занятия. Можно привести 

примеры ответов некоторых студентов: «Более 

длительное время в конференциях, как было на 

занятиях в университете»; «Все очень хорошо 

организовано. Меня все устраивает. Информации 

достаточно. Преподаватели все объясняли и вхо-

дили в положение, если возникали сложности»; 

«Все студенты должны быть с включенными 

камерами и микрофонами»; «Больше времени 

нужно на само занятие», «Кафедра была одной 

из лучших в проведении дистанционного обуче-

ния»; «Кафедра отлично подготовила всё для сту-

дентов! Преподаватель объяснял тему, опраши-

вая параллельно студентов», «Один час на тему 

по патофизиологии – это очень мало. Успевали 

разобрать только поверхностно»; «В этой непро-

стой ситуации кафедра была одной из лучших в 

организации ДО, но даже это не заменит тради-

ционного обучения (особенно не хватало лекций, 

на которых материал разбирался по полочкам)»; 

«Кафедра оперативно включилась в работу, ког-

да началось дистанционное обучение. Большой 

плюс был в исключительной организованности, 

т.е. студенты заранее знали тему, задания и могли 

подготовиться даже за неделю к занятию». В не-

которой мере об эффективности более широкого 

использования элементов дистанционного обуче-

ния в период весеннего семестра 2019-2020 учеб-

ного года свидетельствует тот факт, что средний 

балл по результатам курсового экзамена по пато-

логической физиологии у студентов лечебного 

факультета не снизился (составил 7,2 против 6,7 

в 2018-2019 учебном году).

Заключение

В результате проведенного исследования 

было установлено, что подавляющее большин-

ство студентов и преподавателей, несмотря на 

увеличившуюся на них в этот период нагрузку, 

хорошо адаптировались к условиям УСР с эле-

ментами дистанционного обучения, причем сре-

ди преподавателей этот процент выше. Однако 

уровень мотивации студентов к обучению, по 

мнению преподавателей, снизился. Среди наи-

более удобных форм и средств дистанционного 

преподавания патологической физиологии боль-

шинство студентов и преподавателей отмети-

ли использование видеоконференций в Zoom и 

мультимедийных презентаций. Все опрошенные 

считают целесообразным в некотором объеме ис-

пользование элементов дистанционного обуче-

ния и после стабилизации эпидемиологической 

обстановки, однако большинство опрошенных 

студентов и преподавателей привержены тра-

диционной форме образовательного процесса и 

считают, что дистанционные технологии обуче-

ния не смогут заменить традиционное обучение 

в учреждении, обеспечивающем получение выс-

шего медицинского образования.

Таким образом, опыт работы в дистанци-

онном режиме показал, что основной проблемой 

обеих сторон образовательного процесса явилось 

увеличение нагрузки, а у студентов – еще и не-

обходимость четко контролировать свое время и 

структурировать рабочий день. В случае необхо-

димости расширение использования элементов 

дистанционного обучения позволит сохранить 

образовательный процесс на кафедре патологи-

ческой физиологии.
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